



本报记者 赵恩霆

五位女代表中 三人从国安会起家

黑莉辞任美国常驻联合国代表这事，早在4月就曾有过传闻。当时，黑莉抢在白宫之前宣布美国将追加对俄罗斯的制裁，随后特朗普出面否认，白宫也将黑莉所言归咎于“一时糊涂”，可黑莉却回应称自己很清醒。

2017年1月出任常驻联合国代表前，黑莉是共和党一颗冉冉升起的新星。她是美国南卡罗莱

纳州首位印度裔州众议员，后来还成为该州首位印度裔州长。而获任常驻联合国代表，使她成为美国政府外交安全团队要员。

与黑莉出使联合国后才参与特朗普政府外交和安全决策不同，在常驻联合国代表职位上，她的四位女性前辈都比她更早地接近白宫外交安全政策决策圈，并因此开启高光时刻。

2006年去世的珍妮·柯克帕特里克是美国历史上首位女性常驻联合国代表。1981年2月至1985年4月，她出任共和党籍总统里根政府的常驻联合国代表。

当年，柯克帕特里克的“鹰

派”立场和新保守主义者标签，以及1979年11月发表的一篇文章，引起了后来出任里根总统国家安全事务助理的理查德·艾伦的注意。柯克帕特里克随后成为里根竞选团队的外交政策顾问，此后出使联合国也就顺理成章了。

柯克帕特里克之后的三位女性常驻联合国代表——马德琳·奥尔布赖特、苏珊·赖斯和萨曼莎·鲍尔，则发迹于国安会。

黑莉的前任是奥巴马时期第二任常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔，这位曾获普利策奖的记者，在奥巴马刚当选联邦参议员时就作为其助手，并从2007年起

担任奥巴马竞选团队的外交政策顾问。奥巴马上台后，鲍尔获任总统特别助理、国安会负责多边和人权事务的高级主任。

2013年8月，鲍尔接替苏珊·赖斯出任常驻联合国代表，后者在2009年1月至2013年6月担任该职，是美国第三位女性常驻联合国代表。离开联合国后，苏珊·赖斯在奥巴马第二任期出任总统国家安全事务助理。

在克林顿时期，苏珊·赖斯1993年至1997年期间就在国安会工作，先后担任国际组织与维和部队组组长、总统特别助理兼非洲组组长。1997年10月不满

33岁的她，出任负责非洲事务的助理国务卿，直至2001年1月。

这段时间里，奥尔布赖特正在克林顿政府大放异彩。她先是在1993年1月至1997年1月担任常驻联合国代表，随后在克林顿第二任期担任国务卿，是美国历史上首位女性国务卿，也是苏珊·赖斯的上司。

而奥尔布赖特与国家安全委员会的缘分，则要追溯到1978年卡特政府时期，当时她在老师、著名地缘战略理论家、时任总统国家安全事务助理布热津斯基的领导下，负责国安会与国会的联络工作。



“黑莉”们

美国外交安全决策中的女高官

当地时间9日上午，白宫西翼椭圆形办公室，特朗普与美国常驻联合国代表妮基·黑莉会面，随后一个震动美国政坛的消息突然至：黑莉宣布辞职，将在今年年底正式离职。作为特朗普内阁重要的女性成员，过去21个月以来，黑莉成为特朗普“美国优先”原则在联合国的“急先锋”。同时，她还是美国历史上第五位担任常驻联合国代表的女性。美国常驻联合国代表与国务卿、总统国家安全事务助理（国家安全顾问）等要职一直不乏女性身影，在美国外交和安全领域扮演着重要角色，成为一道独特风景。

国务卿和国安顾问 才算巅峰时刻

奥尔布赖特在国安会的工作，随着1981年共和党人里根入主白宫而结束，随后她回归学术界，继续美国与俄罗斯和东欧国家关系的研究和著述。

历经里根8年和老布什4年执政后，民主党重掌白宫，克林顿1993年1月上台。彼时，与克林顿已有五年交情的奥尔布赖特，获任常驻联合国代表一职。

虽然在这个位置上干满了克林顿的第一任期，但奥尔布赖特的政治诉求显然不止于此。以她的强势作风和立场，不会甘做美国政府在联合国的传声筒，她的目标是更高层级外交与安全政策的制定者和首席执行者。

1995年，奥尔布赖特率美国代表团出席在中国举行的第四次世界妇女大会，她邀请当时的“第一夫人”希拉里作为代表团名誉主席一同出席。第二年，希拉里“投桃报李”，邀请奥尔布赖特一同出席美国律师协会年会并作大会发言。

随着希拉里在美国政界影响力的提升，以及她在克林顿决策中的特殊作用，当克林顿开启第二任期后，奥尔布赖特的外交

能力和当初的“人情投资”有了回报，她被任命为国务卿。

国务卿在美国政治序列中位置极高，是排名第一的政府部长，也是国安会首席成员。特殊情况下，国务卿是副总统（兼任参议长）、众议长、临时参议长之后，排名第四的总统继任者。

众所周知，希拉里在丈夫克林顿卸任前夕成功当选联邦参议员，成为首位担任公职的“第一夫人”，并在2006年顺利连任。2009年1月奥巴马上台后，昔日民主党内的竞争对手希拉里获任国务卿，直至奥巴马第二任期开始后才卸任。

希拉里以联邦参议员身份活跃于国会山时，另一位女强人以前所未有的影响力贯穿小布什的两届总统任期。她就是小布什的“女军师”康多莉扎·赖斯。

2001年1月至2005年1月，康多莉扎·赖斯出任小布什的总统国家安全事务助理，是首位担任这一职务的女性，也是第二位担任该职的非洲裔美国人。此后至2009年1月，康多莉扎·赖斯出任小布什第二任期的国务卿，成为美国历史上首位女性非洲裔国务卿，也是继科林·鲍威尔之后第二位非洲裔国务卿。继奥尔布赖特之后第二位女性国务卿。

1987年斯坦福大学的一场

晚宴上，康多莉扎·赖斯谈及苏联问题的观点引起了曾任美国总统国家安全事务助理、后来又担任老布什总统国家安全事务助理的斯考克罗夫特的注意。老布什上台后，她便进入国安会任苏联事务司司长，并成为老布什夫妇的朋友。

凭借这层关系，小布什1995年当选得克萨斯州州长后与康多莉扎·赖斯结识，并在参选总统后将她招致麾下，这才有了康多莉扎·赖斯在小布什两届任期先后官居国安会和国务院大位。在她之后，官至总统国家安全事务助理的女性就是与她同姓但不沾亲、同为非洲裔但年纪小10岁的苏珊·赖斯了。

一个比一个强硬 深刻影响美国对外战略

柯克帕特里克出使联合国的时间略显久远，当时正值美苏争霸末期，美国处于强势地位。1981年10月，刚到联合国任职8个月的她便给40个第三世界国家常驻联合国代表发信，指责他们“恶意损害美国的好名声”。

与前辈柯克帕特里克一样，萨曼莎·鲍尔和妮基·黑莉这两位常驻联合国代表也忠实地履行了美国对外政策和价值观的

代言人角色，特别是在安理会围绕伊核问题、叙利亚问题、朝核问题等国际和地区热点与其他国家的代表们唇枪舌剑。

相比之下，奥尔布赖特在联合国的表现更加强硬和赤裸，尤其是针对在联合国行政和财政改革问题上不愿完全听从美国意见的时任秘书长加利，奥尔布赖特软硬兼施，直至威胁“如果加利连任，美国将退出联合国”，最终动用否决权把加利赶下台。

同时，她极力主张对外用兵，曾在美国是否出兵波黑和空袭南斯拉夫问题上，先后言辞强硬地批评时任美军参联会主席科林·鲍威尔、总统国家安全事务助理塞缪尔·伯杰慎重使用武力的立场，以至于被媒体冠以“战争女人”“面孔铁板的克林顿内阁主战派”。

苏珊·赖斯因为父亲与奥尔布赖特丈夫的朋友关系，而与奥尔布赖特成为忘年交。她之所以能不到33岁便出任助理国务卿，也与时任国务卿奥尔布赖特的力荐有很大关系。

她在克林顿政府时期的光鲜履历，也成为她在奥巴马时期出使联合国，并进一步出任总统国家安全事务助理的垫脚石。她在联合国是出了名的暴脾气，也因为在国驻利比亚班加西领

事馆遇袭事件后仍发表误导民众的言论，没能获得足够多议员支持而无奈放弃国务卿提名。

苏珊·赖斯与奥巴马关系密切，因此出任总统国家安全事务助理之后，她在白宫的影响力无出其右。当初民主党总统候选人竞争中，苏珊·赖斯选择站队奥巴马而不是希拉里，这一赌也为她迎来了职业生涯巅峰，据称奥巴马甚至把她视为妹妹。

在苏珊·赖斯之前，深度影响奥巴马时期白宫外交与安全战略决策的人是国务卿希拉里。奥巴马刚上台半年，希拉里便在访问东南亚期间高调喊出美国“重返亚洲”，以此为基调制定了美国“亚太再平衡”战略，并成为其主要推手。而她在2016年代表民主党与特朗普角逐白宫一役，更是达到美国女性的政治巅峰。

康多莉扎·赖斯也在小布什政府有着无可匹敌的影响力，从白宫到出国访问，从小布什在得克萨斯州的私人农场到马里兰州的总统度假地戴维营，康多莉扎·赖斯始终在侧。

当时，甚至还流传着这样一种说法：小布什总统会听取切尼（副总统）的意见，对鲍威尔（小布什第一任期国务卿）的提议也给予重视，但总是在和康多莉扎·赖斯商量后做出最后决定。

25岁，他当上内阁部长

A09